Modellbildung

siehe Moodle
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for-t=0:dt:5,

a=-D/m*s;
v=y+a*dt;
s=s+v*dt;
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Zum Aufwarmen

a) Erlautern Sie den Unterschied zwischen Durchschnitts- und Momentangeschwindigkeit anhand eines
Beispiels!

b) Ein Wagen durchfahrt eine 1,6 km lange Teststrecke in 24 s. Wie grol} ist seine Geschwindigkeit in m/s,
km/h, m/min?

c) Wie lauten die Bewegungsgesetze fur den freien Fall ohne Berlcksichtigung der Luftreibung?
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1.1. Ein PKW (m = 1t) erfdhrt eine Beschleunigung von 4,5 m/s®. Welche Kraft muss dabei von den Radern auf
die Stralle ubertragen werden?

1.2. Eine Abbremsung stellt auch eine Beschleunigung dar, und zwar eine negative. Der PKW aus 1.9. wird auf
einer Strecke von 40 m mit der konstanten Kraft von 4400 N abgebremst. Welche Geschwindigkeit hatte er?

1.4, F= g = 40004; , 9,5_%",_ = Q,S/e/V

1,2, — 2 Y — - = :I/D-—,: — 1 Vi = v
~lot*ca=5L  v,=at Vt= = s=ta 2 s

W,e . =F S=04btooy bOm = é_ v Cve
= v :\/:.-F-I — /,9 1;15/ = 40 km/l\_
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1.3.

1.4.

1.5.
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Welche der dargestellten Kurven stellt das Zeit- o | b
Geschwindigkeits-Diagramm eines Steines dar, der zur Zeit t = i /\
Os senkrecht in die Hohe geworfen wird und zur Zeit t = t. T . 1
wieder den Boden erreicht? \

Ein Junge springt auf einem Trampolin. Betrachten Sie a
folgenden Ablauf. Ein Sprung beginne am hochsten Punkt uber dem Trampolin, o ]

bestehe aus dem Fall auf das Trampolin und dem Zurlckgeschleudertwerden in
die Position, von der der nachste Sprung wieder beginnt.

Welcher Graph stellt am besten die vertikale Beschleunigung a als Funktion der I
Zeit t wahrend des Sprunges dar? ot

Nach dem Sport kommt der Junge nach Hause und hangt sein tropfnasses ,
Handtuch, das 5 kg wiegt, genau in die Mitte einer 2 m langen Wascheleine. Die 4|

Leine ist mit Haken in der Wand befestigt. Der Winkel zwischen Leine und Wand =~ —,
betragt 85°. Mit welcher Kraft zieht die Leine an jedem Haken? "
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